

Миссия с удовольствием констатирует, что в этом отношении не было встречено возражений со стороны чехословацких учреждений, ведающих делом депатриации.

В настоящее время на территории Чехословацкой республики, в лагерях для интернированных солдат так называемых «украинских» армий различных «украинских» правительств находится некоторое количество уроженцев областей бывшей Российской империи, ныне составляющих территорию Украинской Советской Республики.

Почти ежедневно в миссию поступают заявления от групп и отдельных интернированных о желании вернуться в Российскую республику и просьбы ходатайствовать перед чехословацкими учреждениями о переводе для сей цели в лагерь, предназначенный для граждан РСФСР.

Принимая во внимание:

1. что означенная категория граждан, заявляющих о своем желании вернуться в Российскую Советскую Республику, рассматривается правительством РСФСР как и прочие российские граждане;

2. что большинство так называемых украинских правительств перестали существовать и даже местопребывание некоторых из них редко бывает известно и их дипломатическим представительствам за границей;

3. что РСФСР никогда не признавала состояния войны с указанными правительствами, рассматривая их как бунтовщиков против законной и преемственной по праву революции Советской власти, и высоко ценя человечность и гуманность, проявляемую учреждениями Чехословацкой республики в деле депатриации военнопленных, миссия честь имеет просить депатриационный отдел Министерства народной обороны о том, чтобы

1. интернированным в различных лагерях гражданам бывшей Российской империи, уроженцам областей, ныне входящих в состав Украинской или Российской Советских Федеративных Социалистических Республик, заявляющим рапортом о своем желании ехать в РСФСР, комендатурой лагерей выдавались беспрепятственно документы для проезда в лагерь Юзефово* в целях дальнейшей отправки на родину;

2. комендатурой лагеря Юзефово* беспрепятственно принимались указанные лица наравне с прочими российскими гражданами.

Миссия просит о возможно скором рассмотрении вопроса ввиду близкого окончания отправки эшелонов.

Публикуется по АВП СССР.

346

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша миссии чехословацкого Красного Креста в Москве о намерении послать в Россию неофициальную торговую миссию

Прага

21 января 1921 г.
18 часов

Мы хотели бы послать в Россию нескольких торговцев и промышленников. Это будет не официальная и не правительенная, а частная миссия тех предпринимателей, которые желают поехать в Россию предложить свои товары и увидеть, на каких условиях можно было

* Правильно Йозефов.

бы торговать с Россией. Сообщите Чичерину, что наше правительство официально заявляет о своем согласии с тем, чтобы наши люди на собственный страх и риск свободно торговали, и что оно будет их полностью поддерживать. Следовательно, было бы хорошо, если бы эта миссия была допущена в Россию и вступила с Россией в торговые и экономические связи. Это может быть началом тех определенных отношений, о которых вы говорите в депеше № 37. Другая миссия могла бы с той же целью направиться на Кавказ и в южную Россию.

Подчеркните, что это не официальные переговоры правительства с правительством, а начало известных связей, в связи с тем, что наша политика неинтервенции будет окончательно принята во всей Европе. Если бы Чичерин пошел на это, то можно было бы отозвать миссию Гиллерсона и создать миссию чисто экономического характера, как в Лондоне.

О лице мы договорились бы позже. Основным вопросом была бы оплата наших товаров, поскольку возможно, чехословацкими кронами.

Узнайте, нужны ли России наши инженеры и другие специалисты, рабочие и организаторы. Мы организуем их наем.

Бенеш

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,
č. 4569.*

Копия. Перевод с чешского.

347

Статья газеты «Правда худобы» «Будьте все на чеку»

Ружомберок

27 января 1921 г.

Все, кто следит сейчас за закулисными махинациями международной реакции, возглавляемой французской буржуазией, видят, что к весне готовится крупное наступление на Советскую Россию.

Международная буржуазия не сможет спокойно спать до тех пор, пока Советская Россия, как маяк, освещает беднякам всего мира путь к освобождению от ига капитализма и к ликвидации эксплуатации человека человеком.

Необходима лишь готовность объединиться и организоваться, и тогда не будет силы, которая могла бы сломить волю бедноты.

Однако капиталистическая буржуазия, сознавая свою малочисленность, ищет союзников везде, где только можно. Ищет их особенно сейчас, готовясь покончить с революцией в России. Плацдармом, откуда должна развернуться борьба с Россией, должна стать Чехословацкая республика и прежде всего Словакия. Из Словакии через Карпаты должны выступить наемные капиталистические армии и задушить Российскую республику, которую строят рабочий, крестьянин и солдат, борясь с буржуазией, на развалинах капиталистической царской России без чужой помощи. А теперь внимание, посмотрите как все это готовится!

Созданная нашим министром иностранных дел Бенешем Малая Антанта, состоящая из Чехословацкой республики, Румынии и Югославии, должна с помощью Польши предоставить людские ресурсы, а славная Антанта будет финансировать это предприятие.